



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ
БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН“

УТВЪРЖДАВАМ:

ИНЖ. ЦВЕТЕЛИНА КЪНЕВА

Директор на БДИБР

Председател на Басейновия съвет към БДИБР



ПРОТОКОЛ

от Заседание № 24 на Басейновия съвет към Басейнова дирекция
„Източнобеломорски район“

Дата: 22 юни 2018 година

Място: Дом на културата „Борис Христов“, ул. „Гладстон“ 15, 4000 Пловдив

Заседанието откри **инж. Цветелина Кънева**, директор на Басейнова дирекция "Източнобеломорски район" (БДИБР) и председател на Басейновия съвет (БС) към БДИБР. Тя отбеляза, че за нея е чест да открие 24-тото заседание на Басейновия съвет към БДИБР, което е и първо за 2018 година. Приветства присъстващите членове на БС в новия си състав, който е определен със заповед № РД-03-133 от 7 юни 2018 г. след успешно проведени консултации с администрациите, организациите, институциите и лицата. В този си състав Басейновия съвет ще се събира и решава важни за управлението на водите в Източнобеломорски район въпроси в следващите 5 години. Инж. Кънева заяви, че работата на Басейновия съвет е важен елемент при осъществяването на обществено-консултативните функции на БДИБР, представляващ умален модел на заинтересованите страни в управлението на водите (държавни и териториални администрации, водоползватели, научни институти, неправителствени организации) и по тази причина ще се радва на активното участие на всички присъстващи членове на днешния басейнов съвет и на предстоящите такива.

Инж. Кънева направи преглед на дневния ред, като набеляза приоритетните задачи – да се представят членовете на Басейновия съвет, да се запознаят с дейността, структурата, организацията на работа и състава му, да се представи работата на БДИБР, както и Плана за управление на речните басейни (ПУРБ) и Плана за управление на риска от наводнения (ПУРН).



4000, Пловдив, ул. "Янко Сакъзов" 35 Тел: (+359) 032 604 720
Факс: (+359) 032 604 721, www.eabbd.org; e-mail: bd_plovdiv@abv.bg



Тя даде думата на всеки от присъстващите членове и гости на БС да представи себе си, институцията, която представляват, както и да споделят виждането си за бъдещата работа на БС.

Последва представяне на всички присъстващи.

Инж. Кънева даде думата на **Марин Маринов**, директор на дирекция „Планове и разрешителни“ да изнесе презентация на тема „Структура, организация на работа, дейности и състав на Басейновите съвети“. В хода на представянето той изясни основните положения от Устройствения правилник за дейността, структурата, организацията на работа и числения състав на басейновите съвети“.

Мария Андонова, директор на дирекция „Административни, финансови и правни дейности“ направи в резюме отчет на дейността на дирекцията. Тя определи годината като добра за БД и акцентира по следните въпроси:

- по отношение на финансовата дейност направи кратък преглед на приходите, разходите, бюджетните взаимоотношения и натурални показатели, като ги отчете по отделни пера. Част от разходите са с източник на финансиране Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС).

- Извършени са разходи по стопанисване на минерални води – обекти/водоизточници от находище „Хисаря“ – КЕИ „Русалка“; Находище „Павел баня“; "Находище „Варвара“ с източник на финансиране ПУДООС;

- Възложени и изпълнени обществени поръчки за изпълнение на мерки, предвидени в ПУРБ и ПУРН на ИБР с източник на финансиране ПУДООС;

- По отношение на човешките ресурси - обща щатна численост на персонала в размер на 67 щатни бройки, заетите бройки са 67 в т.ч. по трудови правоотношения – 4 бр. и по служебни правоотношения – 63 бр.;

- През 2017 г. БД ИБР е участвувала в 4 международни проекти. Всички разходи са верифицирани от одитните органи без финансови корекции;

- Правно обслужване - през 2017 г. то е насочено към решаване на различни по сложност и обхват правни казуси: съдействие и осигуряване своевременното събиране на неизплатените вземания по влезли в сила наказателни постановления, както и за неизплатените по Закона за водите такси, осъществяване процесуалното представителство, подготовка на отговори и становища по повод постъпили жалби/ възражения, съгласуване на индивидуални административни актове, подготовка на актове за установяване на публични държавни вземания и наказателни постановления и др.

- Административна дейност - обслужване на физическите и юридическите лица на принципа „Едно гише“, като на ден се обработват около 100 бр. писма, от които над 14000 входящи и 5900 изходящи.

Мария Андонова направи кратка справка за изпълнението на бюджета за 2018 година, като обясни, че разходването на средствата се движи в рамките на планираното и позволеното. Важна промяна е, че БДИБР е вече реален участник в системата на електронния обмен, след като е инсталирана нова система за електронен документооборот „Акстър“. Това ще подобри административното обслужване на гражданите и юридически лица.

Надежда Димитрова, гл. експерт в дирекция „Контрол“ и към момента заместващ директора на дирекция „Контрол“ в БДИБР също направи обзор на работата на дирекцията през 2017 година. Тя наблегна на следните въпроси:



○ Предвид голямата територия на ИБР, дирекцията има обособени изнесени работни места в шест областни градове – Сливен, Стара Загора, Пазарджик, Смолян, Кърджали и Хасково. Контролните функции на дирекцията са диференцирани в три основни направления – контрол и разрешителни, контрол на състоянието и проводимостта на речните легла и установяване/събиране на такси по ЗВ;

○ Проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни – основен акцент при проверките по условията в издадените разрешителните е поставен върху проверки на ВЕЦ и на дружествата „ВиК“ на територията на БДИБР. Извършени са проверки на 2160 водоизточници за питейно-битово водоснабдяване, направени са 269 предписания, съставени са 206 бр. актове за установяване на административни нарушения (АУАН) във връзка с установени нарушения;

○ Проверки за състоянието и проводимостта на речните легла и на заустващите съоръжения – приоритетна дейност е осъществяването на контрол на състоянието и проводимостта на речните легла по целите поречия, както и на участъците 500 м след язовирните стени. За визуализация на участъците с нарушена проводимост е изготвена карта, която е качена на сайта на БДИБР;

○ Проверки по сигнали и жалби – сигналите и жалбите са процедурни приоритетно, най-вече постъпилите по „Зелен телефон“, както и тези от НПО, които в повечето случаи изискват незабавна проверка и предприемане на необходимите действия. Сигналите са общо 227, от които 91 са подадени на „Зелен телефон“. Сигналите и жалбите най-често са свързани с незаконен добив на инертни материали, замърсяване на реки и водоеми, нерегламентирано водовземане, складиране отпадъци в речното легло, изсичане на растителност в речното легло и крайречните терени, липса на отток в реките на места с ВЕЦ;

○ За констатирани административни нарушения на Закона за водите са съставени 336 акта.

Марин Маринов, директор дирекция „Планиране и разрешителни“ също направи анализ на дейността на дирекцията си през 2017 година. Работата на дирекцията и двата отдела в нея: „Разрешителни и регистри“ и „Планове за управление на водите“ нараства като обем и като необходимост от прилагане на законодателни изисквания.

По отношение на отдел „Разрешителни и регистри“, той разгледа дейностите по провеждане на процедури, когато компетентен орган по Закона за водите е директорът на басейнова дирекция, определяне на естествените и разполагаемите ресурси на подземните водни тела, регистри за разрешителен и уведомителен режим, становища към общините за находищата на минерални води, удостоверения за регистрация на кладенци за лично ползване. Издадени разрешителни и решения за изменения, продължаване срока и прекратяване за 2017 са общо 558 на брой, а от началото на 2018 досега са 306 броя. За предходната година постъпилите уведомителни писма и заявления за регистрация на водоземни съоръжения за водоземане от подземни води на физически лица са 310 бр., издадените удостоверения за регистрация на водоземни съоръжения за водоземане от подземни води на физически лица са 113 бр., написаните писма за разрешение/отказ за изграждане, ликвидация и реконструкция на водоземни съоръжения за водоземане от подземни води на физически лица са 345 броя. На сайта на БДИБР са обявени 322 бр. разрешителни и решения, а на страницата на БД се поддържат 10 броя регистри, касаещи разрешителния режим.

По отношение на отдел „Планове за управление на водите“ за 2017 са издадени 962 бр. становища за допустимост на инвестиционни предложения за съответствието им с ПУРБ и ПУРН, 60 бр. становища по задание за обхват и съдържание на ДОВОС/ДОС/ДЕО, съгласувани са 45 преписки по процедури за комплексни разрешителни изготвени са 572 бр.



други становища. Освен това отделът поддържа друг тип кореспонденция, като например становища относно финансиране на проекти с европейски средства и ПУДООС. Активно е работено по отношение на мониторинговата дейност - обработка и анализ на резултати от мониторинга на повърхностни, подземни, отпадъчни води и собствен мониторинг, изготвяне и актуализиране на програми за мониторинг, оценка състоянието на водните тела и подготовка на 8 доклади за състоянието на водите/водните тела в района за басейново управление. Същите са публикувани в сайтовете на басейновата дирекция и на съответните РИОСВ на територията на БДИБР.

Друг аспект в работата на отдела е участието в експертни съвети и комисии (44 бр.), изготвяне на становища по проекти за подробни устройствени планове (71 бр.), процедури по учредяване на санитарно-охранителни зони (32 заповеди за учредяване). Също така отделът има активна работа по отношение на екологичното образование на подрастващите, поддържането на регистър на постъпилите сигнали на гражданите и предоставянето на достъп до обществена информация, в т.ч. поддържане сайта на Басейновата дирекция.

Последва презентация на **Васил Узунов, началник отдел „Планове за управление на водите“** на тема „План за управление на речните басейни и План за управление риска от наводнения в Източнореломорски район (2016-2021)“. Освен изнесената информация в презентацията, той обясни, че ПУРБ се обжалва в съда по две направления, но въпреки това, вече 1,5 година той се изпълнява. Разликата в сегадешващите два планови документа в сравнение с първия ПУРБ е, че те са одобрени от Министерски съвет, а не от Министъра на околната среда и водите, т.е. съгласувани са от всички министерства.

Марин Маринов накратко разказа за четирите проекта, по които БДИБР е работила преди приемането на ПУРБ и резултатите, от които, включително методологии, са интегрирани в него, а именно: «Проучване на трансграничните подземни водни тела между България и Гърция» с акроним «BG-GR_GWB», проект «Проучвателен мониторинг за оценка натиска и въздействието на рудодобива и рудопереработка на метални руди и уранодобив и предложения за мерки към ПУРБ на ИБР» с акроним «EARBDMINING», проект „Оценка на комбинирани въздействия от ВЕЦ върху екосистемите и екологичния статус на реките“ с акроним „ANCHOR“ и проект „Провеждане на програма за проучвателен мониторинг за оценка на натиска и въздействието на рибовъдството върху повърхностните водни тела и актуализация на програмата от мерки в Източнореломорски район“ с акроним „FISHFARMING“.

Николай Кисъв, представител на „Национална асоциация по рибарство и аквакултури в България“ изрази положителната си оценка по отношение на проект „FISHFARMING“ – проект, който по неговите думи „изобличава мита, че рибарството замърсява водите“. Той и неговата гилдия считат, че при правилното им отглеждане, рибите спомагат пречистването на водите. Освен това предложи услугите си като вещо лице по рибарство и аквакултури при необходимост при обжалването на ПУРБ в съда по отношение на казуса за яз. „Въча“.

Марин Маринов поясни, че БДИБР и МОСВ се занимават с процедурата по обжалването на ПУРБ – едната жалба касае плаващите бази на яз. „Въча“, а втората – МВЕЦ „Димитровград“. Съдът сам избира вещите лица. Той благодари за хубавите думи за проекта и за направеното предложение.



Крася Колчева, представител на НИМХ изрази мнение, че вторият ПУРБ (2016-2021) е значително подобрен в сравнение с първия ПУРБ (2010-2015), но все още има аспекти в него, за които е необходимо усъвършенстване. Пример за това е, че е negliжиран въпросът с количественото състояние на водите, а това е съществен въпрос. Например при издаването на разрешителни е необходима точна преценка за отнеманото количество, освен качеството на водата; екологичният минимум след язовите също е наболяла тема; важно е разработването на План за управление на водните ресурси в условия на засушаване; трябва да се оцени и натискът на напоителните системи върху водните ресурси. Тя изрази мнение за необходимост от създаване на национален контролен орган, който да подпомага дейността на басейновите дирекции. По отношение на мониторинга, К. Колчева счита, че е нужно разширяване на пунктовете за химичен анализ, а в същите пунктове е необходимо да се прави и количествен мониторинг.

Марин Маринов потвърди думите на К. Колчева, че има проблем с хидрологичните данни, защото те са недостатъчни, а същевременно са необходими за всеки модел. Добре е да се разшири мрежата, но са необходими финансови ресурси от страна на МОСВ и ПУДООС, а те са ограничени. Може би начин да се реши проблемът е научните институти като НИМХ да са осъвместят дейностите си съгласно нуждите на администрациите. Той обясни, че в третия цикъл на ПУРБ е предвидено разработването на План за засушаването.

Инж. Кънева попита дали има още въпроси за дискусия.

Тя закри заседанието на Басейновия съвет, като изрази надежда, че то е било ползотворно и ще работи успешно в следващите 5 години.

Изготвил:


Милослава Михайлова, секретар на БС към БДИБР

